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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΤΡΙΤΟ 
ΤΗΣ ΕΠΙΣΗΜΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 

Αρ. 3632 της 30ής ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2002 
ΑΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΠΡΑΞΕΙΣ 

ΜΕΡΟΣ Ι 
Κανονιστικές Διοικητικές Πράξεις 

Αριθμός 400 
Ο ΠΕΡΙ ΠΑΡΟΧΗΣ ΕΓΓΥΗΣΕΩΝ ΔΓ ΕΞΑΓΩΓΑΣ ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ 1974 

Διάταγμα δυνάμει του άρθρου 3 
Για σκοπούς εναρμόνισης με την πράξη της Ευρωπαϊκής Κοινότητας με 

τίτλο— 
«Οδηγία 98/29/ΕΚ του Συμβουλίου, της 7ης Μαΐου 1998, για την εναρ

μόνιση των κυριοτέρων διατάξεων που διέπουν την ασφάλιση εξαγωγικών 
πιστώσεων για πράξεις μεσοπρόθεσμης και μακροπρόθεσμης κάλυψης» 
(ΕΕ L148 της 19.05.1998, σ. 22)», 
Ο Υπουργός Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού ασκώντας τις εξου

σίες που του παρέχει το άρθρο 3 του περί Παροχής Εγγυήσεων δι' Εξαγωγάς 
Νόμου του 1974, κατόπιν διαβούλευσης με το Συμβουλευτικό Συμβούλιο 
Εγγυήσεων και Εξαγωγών και με τη συγκατάθεση του Υπουργού Οικονομι
κών, εκδίδει το ακόλουθο Διάταγμα. 

1. Το παρόν Διάταγμα θα αναφέρεται ως το περί της Παροχής Εγγυήσεων 
(Ασφάλιση Εξαγωγικών Πιστώσεων για Πράξεις Μεσοπρόθεσμης και Μακρο
πρόθεσμης Κάλυψης) Διάταγμα του 2002. 

2. Στο παρόν Διάταγμα, εκτός αν από το κείμενο προκύπτει διαφορετική 
έννοια— 

«ασφαλιστής» σημαίνει τον Υπουργό· 

(4259) 

41 του 1974. 

Συνοπτικός 
τίτλος. 

Ερμηνεία. 
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Πεδίο 
εφαρμογής. 

Όροι 
ασφαλιστηρίων 
συμβολαίων. 
Παράρτημα. 
Διαδικασία 
γνωστο
ποιήσεων. 

«Επιτροπή» σημαίνει την Ευρωπαϊκή Επιτροπή
«κράτος μέλος» σημαίνει κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης· 
«Οδηγία 98/29/ΕΚ» σημαίνει την πράξη της Ευρωπαϊκής Κοινότητας με 

τίτλο «Οδηγία 98/29/ΕΚ του Συμβουλίου, της 7ης Μαΐου 1998, για την 
εναρμόνιση των κυριοτέρων διατάξεων που διέπουν την ασφάλιση εξαγω
γικών πιστώσεων για πράξεις μεσοπρόθεσμης και μακροπρόθεσμης κάλυ
ψης», όπως εκάστοτε τροποποιείται· 

«τρίτη χώρα» σημαίνει οποιαδήποτε χώρα που δεν είναι κράτος μέλος. 
3.—(1) Με το παρόν Διάταγμα καθορίζονται οι όροι που διέπουν τα ασφα

λιστήρια συμβόλαια για την παροχή ασφάλισης εξαγωγικών πιστώσεων για 
πράξεις που αφορούν την εξαγωγή εμπορευμάτων ή/και υπηρεσιών όταν οι 
εξαγωγές προορίζονται για τρίτες χώρες, μεσοπρόθεσμης και μακροπρόθε
σμης κάλυψης, δηλαδή για περίοδο συνολικού κινδύνου δύο ή περισσότερων 
ετών, στην οποία περιλαμβάνεται και η περίοδος κατασκευής. 

(2) Το παρόν Διάταγμα δεν καλύπτει προσφορές τιμής, προκαταβολές, 
εγγυητικές επιστολές και εγγυήσεις, παρακρατήσεις και κινδύνους που αφο
ρούν εξοπλισμό και υλικά κατασκευής, όταν αυτά χρησιμοποιούνται επιτό
που για την εκτέλεση της εμπορικής σύμβασης. 

4. Παρέχεται εξαγωγική πίστωση για μεσοπρόθεσμη και μακροπρόθεσμη 
κάλυψη, μόνο εφόσον τα ασφαλιστήρια συμβόλαια συνάπτονται σύμφωνα με 
τους όρους που καθορίζονται στο Παράρτημα. 

5. Ο ασφαλιστής γνωστοποιεί στην Επιτροπή και στους αντίστοιχους 
ασφαλιστές των κρατών μελών στοιχεία σχετικά με την παροχή εξαγωγικών 
πιστώσεων για μεσοπρόθεσμη και μακροπρόθεσμη κάλυψη, στις περιπτώσεις 
και σύμφωνα με τις διαδικασίες που καθορίζονται στο Κεφάλαιο IV, του 
Παραρτήματος της Οδηγίας 98/29/ΕΚ το κείμενο της οποίας βρίσκεται κατα
τεθειμένο στο Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ I 
(παράγραφος 4) 

ΟΡΟΙ ΑΣΦΑΛΙΣΤΗΡΙΩΝ ΣΥΜΒΟΛΑΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΟΧΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 
ΕΞΑΓΩΓΙΚΩΝ ΠΙΣΤΩΣΕΩΝ ΓΙΑ ΠΡΑΞΕΙΣ ΜΕΣΟΠΡΟΘΕΣΜΗΣ 

ΚΑΙ ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΗΣ ΚΑΛΥΨΗΣ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ι — ΣΥΣΤΑΤΙΚΑ ΤΗΣ ΚΑΛΥΨΗΣ 

Μέρος Ι — Γενικές αρχές και ορισμοί 
1. Πεδίο εφαρμογής 

(α) Οι όροι που καθορίζονται στο παρόν Παράρτημα διέπουν τα ασφα
λιστήρια συμβόλαια που αφορούν την κάλυψη συναλλαγών πίστω
σης προμηθευτή με αγοραστές του δημόσιου ή του ιδιωτικού τομέα 
και την κάλυψη συναλλαγών πίστωσης αγοραστή με δανειζόμενους 
του δημοσίου ή του ιδιωτικού τομέα. 

(β) Οι όροι καλύπτουν όλους τους κινδύνους, όπως ορίζεται στο 
σημείο 4. Εντούτοις, ο ασφαλιστής δύναται να αποφασίσει σε κάθε 
επιμέρους περίπτωση να περιορίσει την κάλυψη που παρέχει μόνο 
σε ορισμένους κινδύνους. 

(γ) Όταν όλες οι υποχρεώσεις ενός χρεώστη του ιδιωτικού τομέα τυγ
χάνουν εγγυημένες πλήρως και ανεπιφυλάκτως από μια οντότητα 
αυτή θεωρείται δημόσια σύμφωνα με το σημείο 5 του παρόντος 
Παραρτήματος και εφαρμόζονται οι όροι που ισχύουν για τους χρε
ώστες του δημόσιου τομέα. 

Ο όρος «χρεώστης» χρησιμοποιείται στο παρόν Παράρτημα, με την 
έννοια είτε του αγοραστή είτε του δανειζομένου, όπως αναφέρεται στο 
στοιχείο (α), είτε του εγγυητή τους όσον αφορά την ασφαλισμένη 
συναλλαγή. 

2. Χαρακτηριστικά της πίστωσης προμηθευτή 
(α) Ο όρος «πίστωση προμηθευτή» εφαρμόζεται σε εμπορική σύμβαση, που 

προβλέπει την εξαγωγή εμπορευμάτων ή/και υπηρεσιών από τη Δημο
κρατία, μεταξύ ενός ή περισσότερων προμηθευτών και ενός ή περισσό
τερων αγοραστών, με την οποία ο αγοραστής (ή, οι αγοραστές) ανα
λαμβάνει να πληρώσει τον προμηθευτή με μετρητά ή με πίστωση. 

(β) Οι διατάξεις για την κάλυψη της πίστωσης προμηθευτή εφαρμόζο
νται, όταν η κάλυψη παρέχεται σε επιχειρήσεις εγκατεστημένες στη 
Δημοκρατία. 

(γ) Αν μια εμπορική σύμβαση χρηματοδοτείται με τη βοήθεια πίστωσης 
αγοραστή ή οποιασδήποτε άλλης χρηματοδοτικής ρύθμισης, η κάλυψη 
που παρέχεται στον εξαγωγέα για την εμπορική σύμβαση καθεαυτή 
ακολουθεί τις διατάξεις για την κάλυψη των πιστώσεων προμηθευτών. 

3. Χαρακτηριστικά της πίστωσης αγοραστή 
. (α) Ο όρος «πίστωση αγοραστή» εφαρμόζεται σε συμβάσεις δανεισμού 

μεταξύ ενός ή περισσότερων ιδρυμάτων και ενός ή περισσότερων 
δανειζομένων για τη χρηματοδότηση εμπορικής σύμβασης που προβλέ
πει την εξαγωγή εμπορευμάτων ή/και υπηρεσιών από τη Δημοκρατία 
με τη σύμβαση δανεισμού, ο δανειοδοτικός οργανισμός (ή οργανισμοί) 
αναλαμβάνει να εξοφλήσει τον προμηθευτή (ή τους προμηθευτές), σύμ
φωνα με τη βασική συναλλαγή, σε μετρητά για λογαριασμό του αγορα
στή/δανειζομένου (ή των αγοραστών/δανειζομένων), ενώ ο τελευταίος 
θα εξοφλήσει το δανειοδοτικό οργανισμό με πίστωση. 
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(β) Οι διατάξεις για την κάλυψη πίστωσης αγοραστή εφαρμόζονται, 
όταν παρέχεται κάλυψη σε χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, ανεξαρτή

τως του τόπου εγκατάστασης ή καταχώρισης τους, υπό τον όρο ότι 
η πίστωση αγοραστή αποτελεί άνευ όρων υποχρέωση του δανειζομέ

νου να επιστρέψει την οφειλή του, ανεξάρτητα από την αποδοτικό

τητα της εμπορικής σύμβασης που χρηματοδοτείται. 
(γ) Οι διατάξεις για την κάλυψη πίστωσης αγοραστή εφαρμόζονται 

όσον αφορά την κάλυψη που παρέχεται σε χρηματοπιστωτικό 
ίδρυμα το οποίο κατέχει νομίμως διαπραγματεύσιμους τίτλους πλη

ρωτέους από αγοραστή δυνάμει συμφωνίας για τη χρηματοδότηση 
εμπορικής σύμβασης. 

4. Καθορισμός των σχετικών κινδύνων 
(α) Ο εμπορικός κίνδυνος για τους χρεώστες του ιδιωτικού τομέα 

καλύπτεται όπως καθορίζεται στα σημεία 14, 15 και 16. 
(β) Ο πολιτικός κίνδυνος για τους χρεώστες του ιδιωτικού τομέα καλύ

πτεται όπως καθορίζεται από τα σημεία 17 έως 22 και για τους χρε
ώστες του δημόσιου τομέα στα σημεία 15 έως 22. 

(γ) Ο κατασκευαστικός κίνδυνος καλύπτεται όπως καθορίζεται στο 
σημείο 6, στοιχείο (β). 

(δ) Ο πιστωτικός κίνδυνος καλύπτεται όπως καθορίζεται στο σημείο 6, 
στοιχείο (γ). 

5. Καθεστώς του χρεώστη 
(α) Κάθε οντότητα, η οποία αντιπροσωπεύει, υπό οποιαδήποτε μορφή, 

τη δημόσια αρχή και δεν μπορεί, είτε δικαστικά, είτε διοικητικά να 
κηρυχθεί αφερέγγυα, θεωρείται δημόσιος χρεώστης. Μπορεί να 
είναι κρατικός χρεώστης, δηλαδή οντότητα που αντιπροσωπεύει την 
κρατική πίστη ή οποιαδήποτε άλλη εξαρτώμενη δημόσια οντότητα, 
όπως περιφερειακές, δημοτικές ή οιονεί κρατικές αρχές ή άλλοι 
δημόσιοι οργανισμοί· 

(β) κατά την αξιολόγηση του καθεστώτος ενός χρεώστη, ο ασφαλιστής 
λαμβάνει υπόψη— 

(ϊ) το νομικό καθεστώς του χρεώστη· 
(ii) την πραγματική αποτελεσματικότητα οποιασδήποτε νομικής 

ενέργειας εναντίον του χρεώστη· 
(iii) τις πηγές χρηματοδότησης και εισοδήματος του χρεώστη· λαμ

βάνεται δε, υπόψη το γεγονός ότι ένας δημόσιος χρεώστης μπο

ρεί επίσης να απαλλαγεί από τις οφειλές του χρησιμοποιώντας 
πηγές που δε σχετίζονται με τα κεφάλαια της κεντρικής κυβέρ

νησης, λ.χ. μέσω εισοδημάτων που συγκεντρώνονται από την 
τοπική φορολογία ή από την παροχή δημόσιων υπηρεσιών 

(iv) το βαθμό επιρροής ή ελέγχου, που μπορεί να ασκήσει στο χρεώ

στη η κυβέρνηση της χώρας αποδοχής· 
(γ) κάθε χρεώστης που δεν ανήκει στο δημόσιο τομέα, σύμφωνα με τα 

προαναφερόμενα κριτήρια, θεωρείται, καταρχήν, ότι ανήκει στον 
ιδιωτικό τομέα. 
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Μέρος II — Πεδίο εφαρμογής της κάλυψης 
6. Καλυπτόμενοι κίνδυνοι 

(α) Οι καλυπτόμενοι κίνδυνοι είναι ο κίνδυνος ζημίας που προκύπτει 
από τον κατασκευαστικό και πιστωτικό κίνδυνο. 

(β) Η ζημία που προκύπτει από τον κατασκευαστικό κίνδυνο συγκεκρι
μενοποιείται όταν η εκτέλεση των συμβατικών υποχρεώσεων του 
ασφαλισμένου ή η κατασκευή των παραγγελθέντων εμπορευμάτων 
αναστέλλονται για περίοδο έξι συνεχών μηνών, υπό τον όρο ότι η 
ως άνω αναστολή προκαλείται άμεσα και αποκλειστικά από μία ή 
περισσότερες από τις καλυπτόμενες αιτίες ζημίας που απαριθμού
νται στα σημεία 14 έως 22. 

(γ) Η ζημία που προκύπτει από τον πιστωτικό κίνδυνο συγκεκριμενο
ποιείται όταν ο ασφαλισμένος δεν κατόρθωσε να επιτύχει την εξό
φληση του συνόλου ή μέρους των απαιτήσεων του στα πλαίσια της 
σχετικής εμπορικής σύμβασης κατά τη διάρκεια περιόδου τριών 
μηνών μετά το ληξιπρόθεσμο της οφειλής, υπό τον όρο ότι η μη εξό
φληση προκαλείται άμεσα και αποκλειστικά από μία ή περισσότερες 
από τις καλυπτόμενες αιτίες ζημίας που απαριθμούνται στα σημεία 
14 έως 22! 

(δ) Όταν ο κίνδυνος που σχετίζεται με πίστωση αγοραστή έχει άνευ 
όρων εγγύηση, ο ασφαλιστής ακολουθεί τις αρχές και τις διαδικα
σίες που θεσπίζονται στα σημεία 32, 33 και στην παράγραφο (5) του 
παρόντος Διατάγματος. 

7. Έκταση της κάλυψης 
(α) Η κάλυψη του κατασκευαστικού κινδύνου περιλαμβάνει, εντός του 

ορίου του ποσού της σύμβασης, τις δαπάνες στις οποίες υποβλή
θηκε ο ασφαλισμένος είτε κατά την εκτέλεση των συμβατικών υπο
χρεώσεων του είτε κατά την κατασκευή των εμπορευμάτων που 
αφορά η σύμβαση, υπό τον όρο ότι οι ως άνω δαπάνες όντως κατα
λογίζονται στην εκτέλεση της σύμβασης. Στην κάλυψη του κατα
σκευαστικού κινδύνου δεν περιλαμβάνονται— 

(i) Δαπάνες που προέκυψαν για εμπορεύματα ή/και υπηρεσίες 
για τα οποία έχει ήδη καλυφθεί ο πιστωτικός κίνδυνος, 

(ii) ποσά που καταβάλλονται από τον ασφαλισμένο κατόπιν κλή
σεως εγγυητικής επιστολής, που εκδόθηκε για την καλυπτό
μενη σύμβαση, εντούτοις, αυτό δεν αποκλείει την κάλυψη 
τέτοιων κινδύνων από τον ασφαλιστή εκτός του πεδίου εφαρ
μογής του παρόντος Διατάγματος, 

(iii) ποσά που αντιστοιχούν σε πρόστιμα και αποζημιώσεις που 
κατέβαλε ο ασφαλισμένος στο χρεώστη. 

(β) Η κάλυψη του πιστωτικού κινδύνου περιλαμβάνει το ποσό (κύριο 
κεφάλαιο και τόκους) που οφείλει ο αγοραστής στο πλαίσιο της 
εμπορικής σύμβασης ή ο δανειζόμενος στο πλαίσιο της σύμβασης 
δανεισμού, περιλαμβανομένου και του τόκου, όπως καταλογίζεται 
μετά το ληξιπρόθεσμο της οφειλής (τόκος υπερημερίας). 

Η κάλυψη του πιστωτικού κινδύνου δεν περιλαμβάνει ποσά που 
αντιστοιχούν σε πρόστιμα και αποζημιώσεις που κατέβαλε ο ασφαλι
σμένος στο χρεώστη. 
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8. Ποσοστό κάλυψης 
(α) Το ποσοστό κάλυψης και η βάση για τον καθορισμό του ανώτατου 

ποσού της αποζημίωσης για το οποίο μπορεί να είναι υπόχρεος ο 
ασφαλιστής, καθορίζονται ρητώς στο συμβόλαιο ασφάλισης πιστώ
σεων που εκδίδει ο ασφαλιστής. 

(β) Στην περίπτωση που ο ασφαλιστής προσφέρει ποσοστό κάλυψης 
υψηλότερο από 95%, τηρεί τις αρχές και τις διαδικασίες που καθο
ρίζονται στα σημεία 32, 33 και στην παράγραφο (5) του παρόντος 
Διατάγματος. 

9. Μη ασφαλιζόμενο ποσοστό 
Με την επιφύλαξη των διατάξεων του σημείου 8, στοιχείο (β), ο 

ασφαλισμένος διατηρεί για λογαριασμό του κάθε μη ασφαλιζόμενο 
ποσοστό. Ο ασφαλιστής δύναται να αποφασίσει να επιτρέψει στον 
ασφαλισμένο να μεταφέρει εν μέρει ή εν όλω αυτό το μη ασφαλιζόμενο 
ποσοστό. 

10. Κάλυψη για συναλλαγές σε συνάλλαγμα 
Σε περίπτωση που οι συναλλαγές προβλέπουν εξόφληση ή χρηματο

δότηση σε ένα ή περισσότερα ξένα νομίσματα, κάλυψη μπορεί να δοθεί 
σε οποιοδήποτε τέτοιο νόμισμα. 

11. Ξένες προμήθειες 
Οι υπεργολαβίες με ενδιαφερόμενα μέρη σε ένα ή περισσότερα κράτη 

μέλη δύνανται να συμπεριλαμβάνονται στην κάλυψη κατόπιν συμφω
νίας με τον ασφαλιστή. 

12. Ημερομηνία έναρξης ισχύος της κάλυψης 
(α) Σε περίπτωση πίστωσης αγοραστή, η κάλυψη αρχίζει να ισχύει κατά 

την ημερομηνία έναρξης ισχύος της δανειακής σύμβασης, υπό τον 
όρο ότι πληρούνται οι προηγούμενοι όροι που προέβλεπαν το συμ
βόλαιο ασφάλισης πιστώσεων και η σύμβαση δανεισμού, 

(β) Σε περίπτωση πίστωσης προμηθευτή, η κάλυψη του κατασκευαστικού 
κινδύνου αρχίζει να ισχύει από την ημερομηνία έναρξης ισχύος της 
εμπορικής σύμβασης, υπό τον όρο ότι πληρούνται ο όροι που προέ
βλεπαν το συμβόλαιο ασφάλισης πιστώσεων και η εμπορική σύμβαση. 

Η κάλυψη του πιστωτικού κινδύνου αρχίζει να ισχύει από την ημερο
μηνία, κατά την οποία ο ασφαλισμένος έχει εκπληρώσει εντελώς τις συμ
βατικές υποχρεώσεις του, ώστε να επιτρέπεται η εξόφληση του, υπό τον 
όρο ότι πληρούνται οι προηγούμενοι όροι που προέβλεπαν το συμβόλαιο 
ασφάλισης πιστώσεων και η εμπορική σύμβαση. Εντούτοις, η κάλυψη 
του πιστωτικού κινδύνου μπορεί να αρχίσει να ισχύει κατά την ημερομη
νία κάθε μερικής παράδοσης ή μερικής αποστολής, υπό τον όρο ότι ο 
ασφαλισμένος δικαιούται, σύμφωνα με τη σύμβαση, την καταβολή ενός 
καθορισμένου και οριστικού ποσού, το οποίο αντιστοιχεί στην αξία των 
εμπορευμάτων ή/και υπηρεσιών που παρασχέθηκαν ή απεστάλησαν. 

Μέρος III — Αιτίες ζημίας (σημείο 13) 
και περιορισμοί της ευθύνης (σημεία 1422) 

13. Ευθύνη του ασφαλιστή 
Ο ασφαλιστής έχει ευθύνη μόνο αν ζημία αποδίδεται άμεσα και απο

κλειστικά σε μία ή περισσότερες από τις καλυπτόμενες αιτίες ζημίας, 
που ορίζονται στα σημεία 14 έως 22. 
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14. Αφερεγγυότητα 
Αφερεγγυότητα του χρεώστη του ιδιωτικού τομέα και, εφόσον υπάρ

χει, του εγγυητή του είτε de jure, είτε de facto. 
15. Αθέτηση 

Αθέτηση εκ μέρους του χρεώστη και, εφόσον υπάρχει, του εγγυητή του. 
16. Αυθαίρετη καταγγελία ή άρνηση 

Απόφαση του αγοραστή, στο πλαίσιο πίστωσης προμηθευτή, να διακό
ψει ή να ακυρώσει την εμπορική σύμβαση ή να αρνηθεί να αποδεχθεί τα 
εμπορεύματα ή/και τις υπηρεσίες, χωρίς να έχει το δικαίωμα να το πράξει. 

17. Απόφαση τρίτης χώρας 
Κάθε μέτρο ή απόφαση της κυβέρνησης μιας χώρας εκτός από τη 

χώρα του ασφαλιστή ή τη χώρα του ασφαλισμένου συμπεριλαμβανομέ
νων μέτρων και αποφάσεων των δημόσιων αρχών που θεωρείται ότι 
αποτελούν κυβερνητική παρέμβαση, το οποίο εμποδίζει την εκτέλεση της 
σύμβασης δανεισμού ή της εμπορικής σύμβασης, αντίστοιχα. 

18. Χρεοστάσιο 
Γενικό χρεοστάσιο, που θεσπίζεται από την κυβέρνηση είτε της χώρας 

του χρεώστη είτε τρίτης χώρας μέσω της οποίας θα πραγματοποιηθεί πλη
ρωμή στο πλαίσιο της σύμβασης δανεισμού ή της εμπορικής σύμβασης. 

19. Παρεμπόδιση ή καθυστέρηση μεταφοράς κεφαλαίων 
Πολιτικά γεγονότα και οικονομικές δυσκολίες που παρουσιάζονται 

και νομοθετικά ή διοικητικά μέτρα που λαμβάνονται εκτός της Δημο
κρατίας, και τα οποία παρεμποδίζουν ή καθυστερούν τη μεταφορά 
κεφαλαίων, που καταβάλλονται στο πλαίσιο της σύμβασης δανεισμού ή 
της εμπορικής σύμβασης. 

20. Νομικές διατάξεις στη χώρα του χρεώστη 
Νομικές διατάξεις που εγκρίνονται στη χώρα του χρεώστη, με τις 

οποίες οι πληρωμές στο τοπικό νόμισμα στις οποίες προβαίνει ο χρεώ
στης κηρύσσονται έγκυρη απαλλαγή από την οφειλή, μολονότι ως συνέ
πεια των διακυμάνσεων στις συναλλαγματικές ισοτιμίες, αυτές οι πλη
ρωμές, όταν μετατρέπονται στο νόμισμα της εμπορικής σύμβασης ή της 
σύμβασης δανεισμού, δεν καλύπτουν πλέον το ποσό της οφειλής κατά 
την ημερομηνία της μεταφοράς κεφαλαίων. 

21. Απόφαση της χώρας του ασφαλιστή ή του ασφαλισμένου 
Κάθε μέτρο ή απόφαση που λαμβάνει η Κυβέρνηση της Δημοκρατίας, 

συμπεριλαμβανομένων μέτρων και αποφάσεων της Ευρωπαϊκής Κοινό
τητας που αφορά το εμπόριο μεταξύ της Δημοκρατίας ή άλλου κράτους 
μέλους και τρίτων χωρών, όπως είναι η απαγόρευση των εξαγωγών, 
εφόσον οι συνέπειες του δεν καλύπτονται κατ' άλλο τρόπο από την 
ενδιαφερόμενη κυβέρνηση της τρίτης χώρας. 

22. Ανωτέρα βία 
Περιπτώσεις ανωτέρας βίας που ανακύπτουν εκτός της Δημοκρατίας, 

οι οποίες είναι δυνατόν να περιλαμβάνουν πόλεμο, συμπεριλαμβανομέ
νου και του εμφυλίου, επανάσταση, ταραχές, πολιτική αναταραχή, 
κυκλώνα, πλημμύρα, σεισμό, έκρηξη ηφαιστείου, παλιρροϊκό κύμα και 
πυρηνικό ατύχημα, εφόσον οι συνέπειες τους δεν καλύπτονται ασφαλι
στικά κατ' άλλο τρόπο. 
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23. Γενική εξαίρεση από την ευθύνη 
Ο ασφαλιστής δεν υπέχει ευθύνη για κάθε ζημία η οποία αποδίδεται 

άμεσα ή έμμεσα— 
(α) Σε οποιαδήποτε ενέργεια ή παράλειψη του ασφαλισμένου ή οποιου

δήποτε προσώπου ενεργεί για λογαριασμό του· 
(β) σε οποιαδήποτε διάταξη περιορισμού των δικαιωμάτων του ασφα

λισμένου, η οποία περιλαμβάνεται στη σύμβαση δανεισμού, στην 
εμπορική σύμβαση ή σε οποιοδήποτε άλλο σχετικό έγγραφο, συμπε
ριλαμβανομένου και κάθε εγγράφου που αφορά τις αντίστοιχες ρυθ
μίσεις εγγύησης ή ασφάλειας

(γ) σε οποιαδήποτε περαιτέρω συμφωνία μεταξύ του ασφαλισμένου και 
του χρεώστη μετά τη σύναψη της σύμβασης δανεισμού ή της εμπορι
κής σύμβασης, η οποία εμποδίζει ή καθυστερεί την εξόφληση της 
οφειλής· 

(δ) προκειμένου για πίστωση προμηθευτή, σε ενδεχόμενη αδυναμία των 
υπεργολάβων, των συναναδόχων ή άλλων προμηθευτών να εκπλη
ρώσουν τις υποχρεώσεις τους, υπό τον όρο ότι αυτή η αδυναμία δεν 
αποτελεί συνέπεια πολιτικών γεγονότων, όπως αναφέρεται στις 
αιτίες ζημίας που απαριθμούνται στα σημεία 17 έως 22. 

Μέρος IV — Διατάξεις για την αποζημίωση των αξιώσεων 
24. Περίοδος αναμονής αξιώσεων 

(α) Η περίοδος αναμονής αξιώσεων αντιστοιχεί στη χρονική περίοδο 
που έχει οριστεί για την επέλευση του καλυπτόμενου κινδύνου, 
όπως προβλέπεται στο σημείο 6, στοιχεία (β) και (γ). 

(β) Δεν απαιτείται η εφαρμογή περιόδου αναμονής αξιώσεων— 
(i) Όταν προκειμένου για χρεώστη του ιδιωτικού τομέα, η μη εξό

φληση οφείλεται σε αφερεγγυότητα του χρεώστη, είτε de jure, 
είτε de facto, 

(ii) σε περίπτωση διμερούς διακυβερνητικής συμφωνίας αναδιάτα
ξης του χρέους. 

25. Αποζημίωση και εκχώρηση 
(α) Ο ασφαλισμένος δικαιούται αποζημίωση στο τέλος της περιόδου 

αναμονής αξιώσεων, όπως ορίζεται στο σημείο 24, υπό τον όρο ότι 
πληρούνται οι προηγούμενοι όροι της ασφάλισης και αποζημίωσης, 
η αξίωση είναι νομικά ισχυρή και ο ασφαλισμένος έχει διαχειριστεί 
τον κίνδυνο με τη δέουσα επιμέλεια. 

(β) Ο ασφαλιστής δικαιούται εκχώρησης των δικαιωμάτων του ασφαλι
σμένου δυνάμει της σύμβασης δανεισμού ή της εμπορικής σύμβασης 
αντίστοιχα. 

26. Εγγυημένες υποχρεώσεις 
Αν οι υποχρεώσεις του χρεώστη στον ασφαλισμένο καλύπτονται με 

εγγύηση ή με άλλη ασφάλεια, ο ασφαλισμένος οφείλει να έχει λάβει όλα 
τα απαραίτητα μέτρα, τα οποία προβλέπει το ασφαλιστήριο, ώστε να 
εξασφαλίσει όχι μόνο την εγκυρότητα και το εκτελεστό της εγγύησης ή 
της άλλης ασφάλειας, αλλά και προκειμένου να διεκδικήσει πράγματι 
την ασφάλεια. 
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27. Υπολογισμός των αξιώσεων 
Με την επιφύλαξη των διατάξεων του σημείου 31, ο ασφαλιστής κατά 

την εξόφληση των αξιώσεων, δεν καταβάλλει στον ασφαλισμένο ποσό μεγα
λύτερο από το πραγματικό ποσό της συνολικής ζημίας του ή/και μεγαλύ
τερο από το ποσό, το οποίο ο ασφαλισμένος έχει πραγματικά το δικαίωμα 
να λάβει από το δανειζόμενο, σύμφωνα με τη σύμβαση δανεισμού, ή από 
τον αγοραστή, σύμφωνα με την εμπορική σύμβαση, αντίστοιχα. 

28. Πληρωμή αξιώσεων 
Οι αξιώσεις καταβάλλονται χωρίς καθυστέρηση και, το αργότερο, 

εντός ενός μηνός από το τέλος της περιόδου αναμονής αξιώσεων, υπό 
τον όρο ότι στον ασφαλιστή έχει κοινοποιηθεί ταχέως η ύπαρξη αξιώ
σεων και του έχουν σταλεί όλες οι πληροφορίες, τα έγγραφα και τα απο
δεικτικά στοιχεία που είναι απαραίτητα για την έγκαιρη διαπίστωση της 
εγκυρότητας των αξιώσεων. 

Σε περίπτωση κάλυψης του κατασκευαστικού κινδύνου, οι αξιώσεις 
εξοφλούνται εντός ενός μηνός είτε από το τέλος της περιόδου αναμονής 
αξιώσεων είτε από την ημερομηνία παραλαβής της πραγματογνωμοσύ
νης, όπου απαιτείται, είτε από την ημερομηνία της συμφωνίας του 
ασφαλισμένου και του ασφαλιστή για το ύψος των αξιώσεων, όποια εκ 
των δύο είναι η μεταγενέστερη. 

29. Διαφωνίες σχετικά με τις αξιώσεις 
Εάν ζημίες, για τις οποίες απαιτείται η υποβολή αίτησης για αποζη

μίωση εκ μέρους του ασφαλισμένου, αφορούν αμφισβητούμενα δικαιώ
ματα, ο ασφαλιστής δύναται να αναβάλει την πληρωμή των αξιώσεων, 
μέχρις ότου η διαφωνία επιλυθεί υπέρ του ασφαλισμένου από το δικα
στήριο ή το διαιτητικό σώμα που προβλέπεται στη σύμβαση δανεισμού ή 
στην εμπορική σύμβαση, αντίστοιχα. 

30. Διμερής διακυβερνητική συμφωνία αναδιάταξης του χρέους 
(α) Σε περίπτωση που η καλυπτόμενη σύμβαση δανεισμού ή εμπορική σύμ

βαση υπόκειται σε διμερή διακυβερνητική συμφωνία αναδιάταξης του 
χρέους, ο ασφαλισμένος τηρεί τους όρους της συμφωνίας αναδιάταξης 
τόσο έναντι του ασφαλισμένου όσο και έναντι του ανασφάλιστου 
μέρους της σύμβασης δανεισμού ή της εμπορικής σύμβασης, αντί
στοιχα. Ο ασφαλισμένος παρέχει στον ασφαλιστή κάθε απαραίτητη 
συνδρομή για την εκτέλεση της συμφωνίας αναδιάταξης. 

(β) Αν το ασφαλισμένο ποσό συμπεριλαμβάνεται σε διμερή διακυβερνη
τική συμφωνία αναδιάταξης του χρέους, ο ασφαλιστής δύναται να 
παραιτηθεί της περιόδου του ενός μηνός, που προβλέπεται στο 
σημείο 28, μόλις αρχίσει να ισχύει η διμερής συμφωνία. 

31. Πρόσθετες δαπάνες 
Οι πρόσθετες δαπάνες που απορρέουν από ενέργεια, η οποία αποσκο

πεί στην ελαχιστοποίηση ή την αποφυγή ζημίας, καλύπτονται αναλογικά 
προς το ποσοστό κάλυψης που προβλέπει το συμβόλαιο ασφάλισης πιστώ
σεων, υπό τον όρο ότι αυτές οι δαπάνες έχουν εγκριθεί από τον ασφαλι
στή. Οι πρόσθετες δαπάνες περιλαμβάνουν τις δικαστικές και άλλες νομι
κές δαπάνες για την ελαχιστοποίηση ή την αποφυγή της ζημίας, όχι όμως 
το κόστος για τη διαπίστωση της εγκυρότητας των αξιώσεων. 

Ωστόσο, αν αυτές οι δαπάνες αφορούν επίσης ποσά ή προθεσμίες 
λήξης που δεν καλύπτονται από τον ασφαλιστή, κατανέμονται αναλο
γικά στα ασφαλισμένα και ανασφάλιστα ποσά ή προθεσμίες λήξης. 



Κ.Δ.Π. 400/2002 4268 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ II — ΑΣΦΑΛΙΣΤΡΑ 
32. Γενικές αρχές καθορισμού των ασφαλίστρων 

Τα ασφάλιστρα συγκλίνουν. Για το σκοπό αυτό, τα ασφάλιστρα που 
χρεώνονται για την ασφάλιση εξαγωγικών πιστώσεων— 
(α) Αντιστοιχούν στον καλυπτόμενο κίνδυνο (κίνδυνος αδυναμίας του 

δημοσίου, κίνδυνος λόγω πράξεων κρατικής αρχής, κίνδυνος δημό

σιου ή/και ιδιωτικού τομέα)· 
(β) απεικονίζουν δεόντως την έκταση και την ποιότητα της παρεχόμενης 

κάλυψης· 
(γ) επαρκούν για την κάλυψη μακροπρόθεσμων λειτουργικών δαπανών 

και ζημιών. 
33. Ποιότητα της κάλυψης 

Κατά τον καθορισμό της ποιότητας της κάλυψης, όπως αναφέρεται 
στο σημείο 32, ο ασφαλιστής λαμβάνει δεόντως υπόψη το ποσοστό της 
κάλυψης, την τήρηση των προϋποθέσεων της κάλυψης και κάθε άλλο όρο 
που επηρεάζει την ποιότητα της κάλυψης. 

34. Αξιολόγηση των κινδύνων κάθε χώρας 
Το ύψος των ασφαλίστρων που χρεώνονται για κάθε χώρα ή για κάθε 

κατηγορία χωρών βασίζεται σε κατάλληλη αξιολόγηση των κινδύνων κάθε 
χώρας. 

35. Φερεγγυότητα του χρεώστη 
Κατά τον καθορισμό των συντελεστών ασφαλίστρων, ο ασφαλιστής 

λαμβάνει δεόντως υπόψη τη φερεγγυότητα του χρεώστη, συμπεριλαμβανο
μένου του καθεστώτος του, όπως εκτίθεται στο σημείο 5. 

36. Περίοδος κινδύνου 
Κατά τον υπολογισμό των ασφαλίστρων, ο ασφαλιστής λαμβάνει 

υπόψη τη συνολική περίοδο κινδύνου, καθώς και την κλιμάκωση της εξό
φλησης του κεφαλαίου και των τόκων. 

37. Τελικό καλυπτόμενο ποσό 
(α) Τα ασφάλιστρα καταβάλλονται επί του τελικού καλυπτόμενου ποσού 

και βασίζονται, στο μέτρο του δυνατού, στα ελάχιστα ασφάλιστρα 
αναφοράς. Τα ασφάλιστρα αναφοράς εκφράζονται σε ποσοστό της 
αξίας αναφοράς ως εάν τα ασφάλιστρα κατεβάλλοντο πλήρως κατά 
την ημερομηνία της ασφάλισης ή της εγγύησης. Για τον πιστωτικό 
κίνδυνο, αυτή η αξία αναφοράς θα είναι τουλάχιστο το ποσό του 
αρχικού κεφαλαίου του δανείου και του (ανα)χρηματοδοτηθέντος 
τμήματος της εμπορικής σύμβασης και για τον κατασκευαστικό κίν
δυνο, η συνολική αξία της σύμβασης μείον την προκαταβολή· 

(β) στην περίπτωση του κατασκευαστικού κινδύνου, το τελικό καλυπτό
μενο ποσό μπορεί να μειωθεί στην αναμενόμενη μέγιστη ζημία. 

38. Πληρωμή των ασφαλίστρων 
(α) Το συνολικό ποσό των ασφαλίστρων οφείλεται κατά την ημερομηνία 

του συμβολαίου ασφάλισης πιστώσεων ή εγγύησης ή όταν η σύμβαση 
ή η σύμβαση δανεισμού παράγει πλήρως τα αποτελέσματα της. 

(β) Τα ασφάλιστρα μπορούν να καταβάλλονται σε δόσεις ή προσθέτο
ντας ένα ποσό στους τόκους, υπό την προϋπόθεση ότι αυτό αντιστοι
χεί, σε όρους καθαρής παρούσας αξίας, προς το ποσό των ασφαλί
στρων, όπως αναφέρονται στο ανωτέρω στοιχείο (α). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ III — ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΛΥΨΗ ΧΩΡΑΣ 
39. Καθορισμός Πολιτικής κάλυψης χώρας 

(α) Ο ασφαλιστής με βάση το μέγεθος του και τους διαρθρωτικούς 
οικονομικούς περιορισμούς, βασίζει την πολιτική του κάλυψης 
χώρας στην αξιολόγηση του για τους κινδύνους κατά χώρα, στις 
τρέχουσες δεσμεύσεις του κατά χώρα, και στη σύνθεση του χαρτο
φυλακίου του για τους κινδύνους κατά χώρα· 

(β) κατά τη χάραξη της πολιτικής του ως προς την κάλυψη της 
χώρας, ο ασφαλιστής συνεκτιμά την κατάταξη της χώρας κάθε 
χρεώστη· 

(γ) παρά τις πρόνοιες των στοιχείων (α) και (β), ο ασφαλιστής είναι 
ελεύθερος να διακόψει ή να περιορίσει την ασφαλιστική δραστη
ριότητα σε κάποια συγκεκριμένη χώρα, ανεξάρτητα από την κατά
ταξη της χώρας. 

40. Ορισμός της συνολικής τρέχουσας δέσμευσης 
Η συνολική τρέχουσα δέσμευση καθορίζεται, εντός των ορίων του 

ποσοστού κάλυψης, με βάση το ύψος της μεσοπρόθεσμης και μακρο
πρόθεσμης επιχειρηματικής δραστηριότητας. Δεν καλύπτει προσφορές 
τιμής, προκαταβολές, εγγυητικές επιστολές και εγγυήσεις παρακράτη
σης. Επίσης δεν καλύπτει κινδύνους που αφορούν εξοπλισμό και 
υλικά κατασκευής, όταν αυτά χρησιμοποιούνται επιτόπου για την 
εκτέλεση της εμπορικής σύμβασης. 

41. Κίνδυνος χώρας 
(α) Όσον αφορά την ομάδα χωρών που παρουσιάζουν το μικρότερο 

κίνδυνο, ο ασφαλιστής καταρχήν δε θέτει περιορισμούς στην πολι
τική κάλυψης του. 

(β) Όσον αφορά τις άλλες χώρες, ο ασφαλιστής μπορεί να θέτει 
περιορισμούς στην πολιτική του ως προς την κάλυψη τους. 

(γ) Στην περίπτωση που ο ασφαλιστής, γενικά, δεν παρέχει κάλυψη για 
κάποια χώρα ή συγκεκριμένη ομάδα χωρών, δύναται κατ' εξαίρεση 
να καλύψει ορισμένες συναλλαγές για λόγους διμερούς πολιτικής ή 
εθνικού συμφέροντος, ή όταν για την εν λόγω συναλλαγή είναι δια
θέσιμο αρκετό ελεύθερα μετατρέψιμο συνάλλαγμα. 

(δ) Όσον αφορά τις χώρες που αναφέρονται στο στοιχείο (β), ο ασφα
λιστής δύναται να ορίζει ανώτατα όρια κινδύνου σωρευτικά ή 
εναλλάξ, όπως για παράδειγμα— 

(i) Τη συνολική τρέχουσα δέσμευση του στη χώρα, 
(ii) τη συνολική αξία της προσφερόμενης κάλυψης, 

(iii) την αξία των νέων συμβάσεων προς κάλυψη, 
(iv) το μέγιστο ποσό που καλύπτεται ανά συναλλαγή. 

Ο ασφαλιστής δύναται επίσης να αυξήσει τα ισχύοντα ασφάλιστρα. 
Κάτω από το ανώτατο όριο κινδύνου για μια συγκεκριμένη χώρα, 

καταρχήν, δεν υπάρχει κανένα όριο στην πολιτική κάλυψης. 
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42. Ειδικοί όροι για την κάλυψη χωρών 
Εν πάση περιπτώσει, ο ασφαλιστής μπορεί στερεότυπα να εφαρμόζει 

ως προς μια συγκεκριμένη χώρα, ανεξάρτητα από την αντίστοιχη κατη

γορία χωρών, ορισμένους όρους κάλυψης όπως— 
(α) Εγγύηση πληρωμής ή/και μεταφοράς από την Κεντρική Τράπεζα ή 

το Υπουργείο Οικονομικών της εν λόγω χώρας, 
(β) ανέκκλητη ενέγγυα πίστωση («irrevocable letter of credit») ή τραπε

ζική εγγύηση, 
(γ) επέκταση της περιόδου αναμονής αξιώσεων, 
(δ) μείωση του ποσοστού κάλυψης, 
(ε) περιορισμό της κάλυψης ορισμένων τομέων δραστηριότητας ή ορι

σμένων τύπων έργων. 

Εκδόθηκε στις 19 Αυγούστου 2002. 
ΝΙΚΟΣ Α. ΡΟΑΑΝΔΗΣ, 

Υπουργός 
Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού. 

(Υ. Ε. Β. & Τ. 8.10.09) 


